

КРАТКІЙ ОТЧЕТЬ
О ЗАГРАНИЧНОЙ КОМАНДИРОВКѣ
въ 189⁵/₆ году

П. Казанскаго.



КАЗАНЬ.
Типо-литографія Императорскаго Университета.
1897.

1-го іюня 1895 г. былъ я командированъ за-границу съ ученою цѣлью на годъ. Впослѣдствіи эта командировка была продолжена еще на $3\frac{1}{2}$ мѣсяца, т. е. по 15 сентября 1896 г.

Результатомъ поѣзки, а вмѣстѣ съ тѣмъ и отчетомъ въ томъ, какъ было употреблено мною время, послужить изслѣдованіе по международному административному праву, въ печатанію первого тома котораго я предполагаю приступить въ непродолжительномъ времени. Нѣкоторыя части этой работы уже опубликованы, а именно:

Въ апрѣльской книжкѣ журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія за этотъ годъ помѣстилъ я статью: „Международная геодезическая ассоціація“.

Въ берлинскомъ изданіи *Jahrbuch der Internationalen Vereinigung für vergleichende Rechtswissenschaft und Volkswirtschaftslehre* также за этотъ годъ помѣщена другая глава моей работы: „Internationales Bureau fur die Veröffentlichung der Zolltarife“.

Наконецъ въ февралѣ сдѣланъ мною въ московскомъ юридическомъ обществѣ заочный докладъ „Всемірный каталогъ и международный библиографический союзъ“. Докладъ этотъ будетъ вѣроятно также напечатанъ въ одномъ изъ русскихъ журналовъ.

Въ настоящую же минуту я имѣю честь предложить краткій отчетъ во виѣшней, таѣ сказать, исторіи моей командировки. Къ сожалѣнію онъ долженъ быть именно крат-

кимъ, даже очень краткимъ. Поѣзда моя не была ознаменована какими-либо интересными въ научномъ отношеніи внѣшними событиями. Мнѣ не приходилось ни осматривать примѣчательныхъ сооруженій, музеевъ, лабораторій и т. п., ни дѣлать интересныхъ опытовъ и наблюденій. Работа была произведена почти исключительно въ разныхъ библіотекахъ Западной-Европы. Объ этихъ библіотекахъ и о ходѣ моихъ занятій въ нихъ я и скажу нѣсколько словъ.

Заграничные командировки являются въ рукахъ Министерства Народного Просвѣщенія однимъ изъ сильнейшихъ образовательныхъ средствъ, которому вполнѣ основательно завидуютъ ученые многихъ странъ. Важно уже то, что командинровка вырываетъ на время человѣка изъ сферы его частныхъ дѣлъ и отношений и налагаетъ на него обязанность, нравственную и юридическую, посвятить себя всецѣло научнымъ интересамъ. Къ сожалѣнію только случается, что командировки бываютъ неудачными, не приводя ни къ какимъ ощутимымъ результатамъ. Происходить это повидимому въ тѣхъ случаяхъ, когда командируемый не составить себѣ заранѣе опредѣленной программы своей научной компаніи, а множество новаго, интереснаго и важнаго, которое ждетъ его за-границей, не даетъ уже ему сосредоточиться на чёмъ-либо одномъ. Имѣя это въ виду, я точно формулировалъ для себя то, на что будетъ обращено мое исключительное вниманіе, и составилъ подробный планъ своего заграничнаго обѣзда.

Мнѣ казалось удобнымъ взять для своихъ занятій опредѣленную тему,—именно такого рода тему, надъ которой можно было работать только за-границей. Я остановился на „Международныхъ административныхъ союзахъ“, т. е. на одномъ изъ самыхъ интересныхъ, важныхъ и новыхъ образованій международного права. Вопросъ этотъ ни разу еще не былъ подвергнутъ обстоятельному изученію. Центральные учрежденія союзовъ помѣщаются въ разныхъ городахъ Западной Европы. Договорный и литературный материалъ разбросанъ по разнымъ библіотекамъ и въ общемъ мало известенъ. Изученіе этихъ союзовъ, имѣя важное образовательное и научное значеніе, обѣщало кромѣ того закончиться цѣлимъ и цѣльнымъ трактатомъ.

Первымъ мѣстомъ моей остановки былъ Берлинъ. Первоначально я предполагалъ остановиться въ Берлинѣ только

на мѣсяцъ-другой, не больше, именно для занятій въ Королевской библіотекѣ. Въ дѣйствительности же пришлось оставаться въ этомъ городѣ цѣлыхъ шесть мѣсяцевъ.

Королевская библіотека, какъ я слышалъ и раньше, оказалась очень бѣдной книгами по международному праву. Немецкихъ сочиненій въ ней почти вовсе нѣтъ. Немецкая же литература представлена съ большими пробѣлами. Часто нѣть книгъ, изданныхъ въ Пруссіи и даже въ Берлинѣ. Это повининъ библіотека „бѣдной Пруссіи“. Къ тому же всѣ книги выдаются на домъ и на долгіе сроки (до мѣсяца). Поэтому даже учебники, которыми она сравнительно лучше снабжена, достать трудно, почти невозможно. Хорошія стороны этой библіотеки составляеть систематический каталогъ всѣхъ книгъ (писанный) и зала для работы, въ которой при соблюденіи извѣстныхъ условій можно имѣть почти неограниченное число книгъ для просмотра. Въ залѣ по стѣнамъ до самаго потолка выставлены разные журналы и спразочныя книги для свободнаго пользованія со стороны посѣтителей. Для полученія книгъ на домъ и даже для чтенія ихъ въ залѣ требуется особое разрѣшеніе отъ администраціи и поручительство со стороны лица, извѣстнаго библіотекѣ. Для командированныхъ всего удобнѣе конечно обращаться въ русское консульство. Любезный нашъ вице-консулъ г. Дамье никогда не отказываетъ подписать ручательство. Впрочемъ, когда на возвратномъ пути въ Россію мнѣ пришлось снова остановиться на двѣ недѣли въ Берлинѣ и снова прибѣгнуть къ Королевской библіотекѣ, библіотекаря, привыкнувъ къ моимъ частымъ посѣщеніямъ, никакихъ ручательствъ больше не требовали. Это было конечно частнымъ проявленіемъ общаго довѣрія прѣмѣстъ къ лицамъ, интересующимся научными вопросами.

Запаса книгъ Королевской библіотеки хватило для меня приблизительно на два мѣсяца. Здѣсь я внимательно изучилъ послѣдніе двадцать томовъ сборника трактатовъ Мартенса, такъ называемую вторую серію, выяснилъ книжную библіографію занимающаго меня вопроса и просмотрѣлъ главнѣйшия юридические журналы за послѣдніе пять или послѣдніе десять лѣтъ, смотря по ихъ важности для темы. Специальная periodическая изданія по международному праву были конечно проштудированы со времени ихъ основанія. Особенного труда стоило мнѣ вслѣдствіе своего неудачнаго оглавленія брюссель-

ское *Revue de droit international* (выходит съ 1869 г.). Мнѣ не удалось воспользоваться тѣмъ систематическимъ указателемъ содержанія его за 25 лѣтъ, который появился въ прошломъ апрѣль или маѣ, слишкомъ поздно для меня! Весь этотъ книжный и договорный материалъ былъ конечно значительно пополненъ во время послѣдующихъ занятій.

Во время этой работы окончательно выяснился планъ изслѣдованія и тотъ материалъ, обработка котораго составляла мою задачу. Естественно слѣдавало перейти къ изученію отдельныхъ административныхъ союзовъ для того, чтобы заключить работу общимъ ученіемъ о нихъ, но для этого Королевская библіотека была слишкомъ бѣдна. Я собирался уже покинуть Берлинъ, но совѣтъ одного изъ берлинскихъ профессоровъ задержалъ меня тамъ до декабря 1895 г. Мнѣ посовѣтовали обратиться въ библіотеки нѣкоторыхъ специальныхъ имперскихъ учрежденій Берлина. Совѣтъ былъ хороши. Въ этихъ библіотекахъ оказались собраніями цѣлыхъ сокровища мировой литературы, въ каждой по ея специальности. И пмѣю чѣмъ виду библіотеки имперского почтово-телеграфного управления и имперского управления патентовъ.

Почтово-телеграфное дѣло Германіи находится на высотѣ современныхъ требованій. Во главѣ его стоитъ одинъ изъ крупныхъ дѣятелей нашего времени министръ Dr Stephan. Библіотеки германского почтово-телеграфного управления получили достойную оценку въ специальной литературѣ. Главная изъ нихъ—Bibliothek des Reichs - Postamt въ Берлинѣ. Благодаря любезнѣйшему разрѣшенію г. оберъ почтъ-директора Лейтольфъ (Dr Leitolf) и содѣйствію и внимательности г. библіотекаря Гонше (J. Hoppe), мнѣ удалось проработать въ этой библіотекѣ съ большими удобствами болѣе мѣсяца. Въ ней я написалъ все мало-мальски важное относительно международного телеграфного и почтоваго дѣла. Никѣ въ другихъ мѣстахъ не встрѣчалось уже такого полнаго собранія документовъ и книгъ по этимъ вопросамъ.

Библіотека имперского управления патентовъ дала мнѣ такое же обиліе материаловъ, но уже по другимъ вопросамъ, именно по международному праву промышленной и литературно-артистической собственности, особению, относительно промышленной. И эта библіотека задержала меня болѣе, чѣмъ на мѣсяцъ. Доступъ въ нее повидимому вполнѣ свободенъ,